2019-2010学年度泉州七中高一年下学期第一次阶段性考试地理科试卷
考试时间：90分钟　满分：100分

一、选择题：(每小题有且只有一个正确答案，每小题2分，共44分)

[image: image1.wmf]图1为人口增长统计图，读图回答1-3题。 

1．图中Ⅰ对应的人口增长模式是（    ）

A．原始型                    B．传统型

C．由传统型向现代型过渡      D．现代型

2．目前欧洲发达国家人口增长模式类同于（    ）

A．Ⅰ
     B．Ⅱ
     C．Ⅲ
     D．Ⅳ

3．下列关于图中人口增长类型的描述，正确的是（    ）

A．经济最发达的国家可能是Ⅰ

B．劳动力短缺、社会保障负担较重的是Ⅱ
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C．最适宜发展技术密集型产业的国家是Ⅲ

D．社会经济和生态压力最小的是Ⅳ

图甲示意某国人口数量和每十年人口增长率状况，图乙为四个国家2011年的人口年龄结构。读图2完成4-5题。
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4．该国(　　)

A．人口迁入率高，人口数量增加快      B．环境人口容量小，人口问题突出

C．经济发达，人口老龄化十分严重      D．人口以自然增长为主，增速趋缓

5．图乙中反映该国2011年的人口年龄结构的序号是(　　)

[image: image9.wmf]A．①    B．②    C．③    D．④

6．图3为某国人口增长模式转变过程示意图，读图可知，下列说法正确的是(　  ) 

A．该国人口增长模式转变过程是L－Q－N－P－M

B．P时期劳动力不足

C．N点时人口数量达最大值

[image: image10.png]


D．Q点过后人口数量开始增加

深圳市统计局发布的《深圳市2011年国民经济和社会发展统计公报》显示，2011年的人口增长率为0.9%，远低于近10多年来的平均值。常住深圳市的人数达到1 046.74万人，其中非户籍人口778.85万人，占常住人口比重74.4%，比2010年非户籍人口有所减少，这是深圳特区建市以来，首次出现非户籍人口减少。据此回答7－8题。

7．深圳市非户籍人口减少，说明(　　)

A．深圳市实施严格的计划生育政策，人口增长得到有效控制

B．深圳市城市化问题严重，政府采取措施限制人口迁入

C．深圳市处于产业升级阶段，对廉价劳动力吸引力减弱

D．深圳市历史悠久，当地居民“排外”严重

8．为应对深圳市人口的变化，其产业应(　　)

A．第三产业的比重下降                B．大力发展电子装配业

C．劳动密集型产业向我国中西部转移    D．观光农业面积迅速增大

[image: image11.png]


图4为某网上商城通过大数据分析绘制的“城市牵挂”示意图。由于迁出人口比例较高，甲地网购收货量中，从异地下订单的寄达商品所占比例最高，从而成为2016年全国最受异地牵挂的城市。读图回答9－10题。

9．据图可推断，甲地人口迁出比例(　 　)

A. 北方地区比南方地区高

B. 所有直辖市比省级行政中心高

C. 珠江三角洲比四川盆地高

[image: image12.png]


D. 内陆城市比沿海城市高

10．形成众多受异地牵挂城市的主导区位因素是(　　)

A．气候 
B．地形    C．经济 
  D．历史
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图5是美国本土人口迁移情况，图中箭头的含义分别是①亚洲人口迁往美国，②美国人口迁往亚洲，③国内人口由东北部迁往南部“阳光地带”，④国内人口由其他地区迁往东北部。读图完成11－13题。

11．以谋求就业和提高经济收入为主要目的的人口迁移是(　　)

A．①④ 
B．②③    C．①②③ 
D．②③④

12．若图中反映的人口迁移现象造成美国人口机械增长率呈正增长态势，则以下数量关系式表达正确的是(　　)

A．①<② 
  B．①>②    C．③<④ 
  D．③>④

13．图中国内人口迁移对美国人口造成的影响是(　　)

A．南部地区就业压力加大      B．东北部地区养老负担加重

C．南部地区人口老龄化加快    D．东北部地区人才流失严重

人口迁移与流动是受区域经济差异、教育程度、空间距离和历史渊源等因素影响下的一种社会现象。据表1回答14-15题。

	全国前五位

人口流入省
	第一位人口

流出地
	第二位人口

流出地
	第三位人口

流出地
	第四位人口

流出地
	第五位人口

流出地

	广东
	湖南
	四川
	广西
	江西
	湖北

	江苏
	安徽
	四川
	浙江
	河南
	贵州

	浙江
	江西
	安徽
	四川
	贵州
	湖北

	F省
	黑龙江
	吉林
	河南
	安徽
	江苏

	四川
	重庆
	广东
	云南
	浙江
	新疆


14．下列叙述正确的是  (　 　)

A．广东省的流入人口全部来自邻省        B．四川省既是人口流入大省，也是人口流出大省

C．人口流出较多的省均位于中西部地区    D．全国流入人口前五位的省份均在东部地区

15．F省流入的人口受历史渊源影响明显，F省最有可能是  (　 　)

A．福建
B．海南    C．山东
  D．广西

16. 有人认为，中国的人口合理容量较30年前有一定程度的增加是当前生育政策调整的考虑因素之一，我国人口合理容量增加可能得益于(　　)

①生产力和科技水平的大幅提高　②自然环境和资源的极大改善　③地区开放程度的极大改善　④人民生活水平的大幅提高

A. ①③     B．①④    C．②③     D．②④

大孤山铁矿所在的矿区，距离鞍山十几千米，因丰富的铁矿储量被称为“十里铁山”。经过近百年的开采，大孤山从一座海拔近300 m的山变成了海拔－300多米的大深坑。图6为大孤山铁矿遥感图。读图完成1－2题。

17．这种“人造天坑”的形成出现在(　 　)

A．采集渔猎时期 
B．农业文明时期

C．工业文明时期 
D．环境文明时期

18．该地质奇观形成的背后隐藏的环境问题有(　　)

①植被破坏　②水土流失　③地面塌陷　④滑坡与泥石流　⑤水污染

A. ①②④ 
B．②④⑤     C．①②④⑤ 
 D．①②③④⑤

鱼菜共生是一种新型的复合耕作体系，它把水产养殖与水耕栽培这两种原本完全不同的农耕技术，通过巧妙的生态设计，达到科学的协同共生，从而实现养鱼不换水而无水质忧患，种菜不施肥而能正常生长的生态共生效应。读图7，回答19－20题。

19．下列地区最适合发展“鱼菜共生”模式的是(　　)

A．黄土高原     B．长江三角洲

C．湟水谷地     D．河西走廊

20．“鱼菜共生”模式的优势有(　　)

①解决鱼塘水体富营养化问题　②蔬菜可从鱼塘中汲取养分　③鱼类主要以蔬菜的根系为食　④丰富农产品供应，增加农民收入

A. ①②③   B．②③④    C．①②④    D．①③④

按常理，鸭子长得越快鸭农越赚钱。但在湖北云梦、京山等地，一些鸭农却养起了“慢生鸭”。在自然环境捕食，辅之以麦麸、玉米、谷糠和青饲料，这样养的鸭比用有添加剂的浓缩饲料喂养的晚2个多月才能出栏，但肉质好，价格高，成为更有赚头的绿色食品。据此完成8－9题。

21．“慢生鸭”饲养者在保障消费者健康前提下获取高利润的做法，体现了可持续发展的(　　)

A．公平性原则   B．持续性原则   C．共同性原则   D．公正性原则

22．为了生产“绿色食品”，下列措施中合理的是(　　)

①使用剧毒农药防治病虫害　②引进抗病虫害的优良品种　③在面粉中添加增白剂、防腐剂　④利用作物害虫的天敌防治虫害等

A．①②   B．②④   C．①③   D．③④
二、综合题：(共56分)

23．结合上海人口数据，回答问题。(12分)

材料一　2015年末上海市全年常住人口出生率为7.52‰，死亡率为5.07‰，自然增长率为2.45‰；常住人口总数相比2014年末减少10.41万人，这是新世纪以来上海市常住人口首次出现负增长；其中外来常住人口相比2014年末减少14.77万人，这也是十五年来的首次。图8为上海市常住人口变化图。
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材料二　图9为2015年上海人口金字塔图。
[image: image2.wmf]
(1)简述2015年上海市常住人口下降的主要原因。(3分)

(2)比较1995－2010年，2010－2015年两时间段上海市常住人口数量增长的差异并说明原因。(4分)

(3)指出15年后上海市面临的主要人口问题及应采取的措施。(5分)

24．根据表2数据和我国城乡人口迁移结构图（图10），回答下列问题。(12分)

某年甲市与乙省人口增长指标(%)

	
	自然增长率
	总增长率

	甲市
	－0.015
	5.292

	乙省
	0.564
	0.562


我国城乡人口迁移结构图

[image: image3.wmf]
(1)甲市的人口总增长率比自然增长率高，其人口数量变化主要是由__________引起的，乙省的人口总增长率比自然增长率低，其人口数量变化主要是由__________引起的。(2分)

(2)说明人口迁移对甲市地理环境的影响。(6分)

(3)简述我国人口迁移的主要方向及其原因。(4分)

25. 读图11和材料，完成问题。（11分）

材料一　西宁地区示意图。
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材料二　青海省2000年和2010年人口数据（表3）。

	年份
	人口数量(万人)
	0～14岁比重
	15～64岁比重
	65岁及以上比重

	2000
	518.15
	26.62%
	69.05%
	4.33%

	2010
	562.67
	20.92%
	72.78%
	6.30%


(1)分析西宁市环境人口容量高于青海省其他城市的主要原因。（4分）

(2)根据材料概括青海省2000～2010年的人口变化特点，并分析其对社会经济发展的影响。（7分）

26．阅读下面材料，回答问题。(9分)

材料一　荒漠化是指由于气候变化和人类活动等因素所造成的土地退化。严重的土地退化，可以使土地完全丧失生产力。“红色荒漠”是指在我国南方红土地区的土地荒漠化。这些地区地形以丘陵为主，植被覆盖率在30%以下。

材料二　图12是“红色荒漠”形成结构示意图。

(1)完成“红色荒漠”结构示意图。(4分)

图12中字母表示水土流失、人口增加、滥伐森林、高温多雨等条件，请写出各个字母所代表的含义。

A______________，B______________，

C______________，D______________。

(2)“红色荒漠”的形成可能造成哪些不利影响？(至少答出五点，5分)

27．根据图文材料，完成下列要求。(12分)

石材加工主要包括“锯割加工—研磨抛光—切断加工—凿切加工—火烧加工—辅助加工及检验修补”等环节，生产过程水、电消耗量大。

贵州安顺市(图13)致力于推动当地石材产业发展，但目前石材加工制成品多为单一板材，异形石材、家装家饰、文化雕刻等高附加值产品比较缺乏。现已初步探明安顺市石材共有17个品种，资源量约为6.98亿立方米。

(1)分析石材产业发展对当地环境可能造成的不利影响。(6分)


(2)请对安顺石材产业可持续发展提出合理建议。(至少答出三点，6分)
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